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CONCEPTO DE POLIEDROS

Un poliedro es un cuerpo geométrico que esta limitado por cuatro o mas poligonos.

Los principales elementos de un poliedro son:

Caras o poligonos que lo limitan.

Aristas o lados de las caras.

Vértices o puntos de corte de las aristas.

Diagonales o segmentos que unen dos vértices de distintas caras.

Cara

7
f‘x . diagonal
veFfe

CLASES DE POLIEDROS:

convexo si todas sus caras se pueden apoyar en un plano

Poliedro convexo

Cdncavo si no todas sus caras se pueden apoyar en un plano



Poliedro concavo

POLIEDROS REGULARES:

Los poliedros regulares son aquellos cuyas caras son poligonos regulares iguales y en
cada vértice concurren el mismo nimero de caras. SOlo existen cinco poliedros regulares.
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Tetraedro Hexaedre o cubo Octaedro Dodecaedro Icosaedro
4 caras 6 caras 8 caras 12 caras 20 caras
trnangulos equilateros cuadrados tnangulos equilateros pentagonos triangulos equilateros

TEOREMA DE EULER

En cualquier poliedro convexo se verifica que el nimero de caras (C ) mas el nimero de
vértices (V) es igual al numero de aristas (A) mas dos.

N° de caras + N° de vértices = N°de aristas+2 - C+V=A+2

Piramide cuadrangular
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Piramide triangular
truncada

Diammante



Poliedro C (caras) | F(vértices) | 4 (aristas) | C+F -4
Piramide cuadrangular 5 5 8 2
Piramide triangular truncada 3 4] 9 2
Diamante 11 11 20 2

ACTIVIDAD DE PROFUNDIZACION
o WX

‘TAREA! TEOREMA DE
ﬂ.&zﬁ EULER

Verificar el teorema de Euler y completar el siguiente cuadro:

NOMBRE Cara No. Caras No. vértices | No. aristas C+V-A
Hexaedro o Cuadrado
cubo
Tetraedro Triangulo
Octaedro Triangulo

Dodecaedro Pentagono

Icosaedro Triangulo

AREAS DE LOS POLIEDROS

El area de un poliedro se obtiene sumando las areas de todas las caras que lo forman. Para
las piramides y prismas se pueden obtener formulas sencillas que permitan calcular el area.

AREAS DE POLIEDROS REGULARES

Hallar las areas de los poliedros regulares en funcién de la arista a.




Tetraedre (1) Hexaedro o cubo (2) Octaedro (3) Icosaedre (4)

’ ‘ La formula que nos permite obtener el area de este poliedro es la siguiente:
‘ ; A=3a*y25+1045

EJEMPLOS

Calcular las areas de los poliedros regulares de arista 5 cm.
Tetraedro: A = a2+/3 =52 xy/3 = 25. /3 = 43,30 cm?
Hexaedro: A = 6a? = 6. 52= 150 cm?

Octaedro: A= 2. a2+/3=2.52./3 = 2.25.4/3 = 50v/3 = 86,6 cm?

Icosaedro: A=5a2.4/3 =5.524/3 =5 . 25. /3 = 125+/3 = 216,5 cm?

Dodecaedro: A= 3a%y/25 + 10vV5 = 3. 52.4/25 + 105 = 3. 25. /25 + 10v5 = 75. /25 + 10vV5

=75.6,88 = 516 cm?

PRISMAS

Los primas son poliedros cuyas bases, paralelas entre si, son dos poligonos iguales y sus
caras laterales son paralelogramos.



Arista

Base basica
|
: ~ Base
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Arista ,'
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Altura A
,-'J‘ T
Vértice Base ‘ - Base

En un prisma se pueden diferenciar los siguientes elementos:

Bases (B): cada prisma tiene dos bases, siendo ambas iguales y paralelas.

Caras (C): son los paralelogramos de los laterales y las bases.

Altura (h): distancia entre las dos bases del prisma. En el caso del prisma recto la longitud
de la altura h y la de las aristas de las caras laterales coinciden.

Vértices (V): puntos donde confluyen las caras del prisma.

Un elemento caracteristico de los primas es la altura o segmento perpendicular a sus bases.
Los prismas se pueden clasificar de la siguiente manera:

- Por los poligonos de sus bases pueden ser triangulares, cuadrangulares, pentagonales,

etc.
- Rectos y oblicuos, segun que las aristas laterales sean perpendiculares u oblicuas a las
bases.

Regulares o irregulares. Son regulares aquellos prismas rectos cuyas bases son
poligonos regulares; y son
irregulares cuando falta alguna condicién de regularidad.
- Paralelepipedos son prismas cuyas bases son paralelogramos, luego sus seis caras son
paralelogramos. Los
paralelepipedos rectos se denominan ortoedros, y son el ortoedro (o paralelepipedo
rectangulo) y el cubo (o
hexaedro).



Erista

1 .
arista +} bisica N
lateral ™, ' 'y
]
i arista
) cra lateral g
i " lateral £
altura — |1 5
] cara
_ L.h lareral
arista
.‘n.'fsica/ bave Dase
Prisma pentagenal recte (regular) Prisma cuadrangular oblicue (frregular)

Base: pentagono regular Base: cuadrado

Paralelepipedos:

Ortoedro o paralelepipedo rectangulo Cubo o hexaedro
Todas sus caras son rectangulos Todas sus caras son cuadrados

PIRAMIDES

Son poliedros que tienen por base un poligono y sus caras laterales son triangulos que
concurren en un veértice.

Los elementos mas caracteristicos de la piramide, ademas de los generales de los poliedros,
son:

Altura, h, o distancia del vértice al plano que contiene la base.
Apotema lateral, al, es la altura de sus caras laterales.
Apotema de la base, ab, es la apotema de la base.

Podemos clasificar las piramides de la siguiente manera:

- Por los poligonos de sus bases pueden ser triangulares, cuadrangulares, pentagonales,
etc.

- Rectas y oblicuas. Las piramides rectas son aquellas que tienen por

caras laterales triangulos isosceles. Si alguna cara lateral es un

triangulo escaleno, la piramide es oblicua.

- Regulares o irregulares. Son regulares aquellas piramides rectas

gue tienen por base un poligono regular; y son irregulares cuando

falta alguna condicién de regularidad.



arista lateral
altura apotema e

lateral

almra

cara lateral

a
aparera arista
de la base buisica base

Pirdamide pentagonal recta (regular) Pirdmide pentagonal oblicua (irregular)

El tronco de piramide es la parte de piramide comprendida entre la base y la seccién
producida por un plano paralelo a la base. La altura del tronco es la distancia entre las bases
y la apotema es la altura de una cara lateral (trapecio).

base menor
! apeenna
Iateral
base mayor  apolema
f de la bave

AREAS DE PRISMAS Y PIRAMIDES RECTAS

El desarrollo de un prisma recto es un rectangulo (formado por las caras laterales) y los dos
poligonos de las bases.
Uno de los lados del rectangulo es el perimetro del poligono de la base (PB) y el otro lado es

la altura del prisma.

Perimetro = I,

El area lateral es igual al perimetro de la base por la altura:



AL=PBxh
El &rea total es igual al area lateral mas el area de las dos bases:

AT=AL+ 2x AB

El desarrollo de una pirdmide recta lo forman varios triangulos isosceles (caras laterales) y
el poligono de la base.

El area lateral se obtiene sumando el area de todas las caras laterales:
AL = suma de las areas de las caras laterales

El area total se obtiene sumando al area lateral el area de la base:

AT= AL+ AB

El desarrollo de un tronco de piramide son varios trapecios y los dos poligonos que forman
las bases. El &rea de una cara lateral es el area de un trapecio y el area lateral la suma de
las areas de todas las caras laterales.

10



El area lateral se obtiene sumando el area de todas las caras laterales:

AL = suma de las areas de las caras laterales

El &rea total es igual al area lateral mas la suma de las areas de la base mayor y de la base
menor:

AT=AL+ AB+ Ab
EJEMPLOS:

+ Calcula el area de los ortoedros cuyas longitudes vienen dadas en centimetros.

a)

Soluciodn:
Calculamos el area del cuadrado que forma las caras del ortoedro y multiplicamos por 6.

A= 612 - 6(6)% — 6 X 36 = 216cm?

b)

__________________

Solucién:

1. Se calcula el area de los 2 rectangulos, cuyas medidas son 5 cm y 2 cm, el resultado del
area de cada uno se multiplica por 2.

11



A=bXh 5A=5cm X2cm - A=10cm? - ATr =2 X 10 cm? = 20 cm?

2. Se calcula el area de los 2 rectangulos superior e inferior.

i

7

5

A=bXh 5A=5m X1lcm - A=5cm? - ATr =2 X 5cm? = 10 cm?

3. Se calcula el area de los 2 rectangulos laterales:

5

A=bXxXh sA=1cm X2cm - A=2cm? - ATr =2 X2 cm? = 4 cm?

4. Finalmente se suman las areas de los cuadrados y de los rectangulos:

AT=20cm? + 10 cm? + 4 cm? = 34 cm?

Calcula el area total de los siguientes prismas cuyas longitudes vienen dadas en centimetros.

a)

Solucién:

1. Se calcula el area de las bases, las cuales corresponden a un pentagono regular, cuyo
lado (arista) mide 3 cm y la apotema es igual a 2 cm

12



pXxa (5 X 3cm) X 2cm 15¢cm x 2cm 30cm? X
- A= 2 A=———7-—7—>5A= > - A=15cm

2 2

Como son dos bases, el resultado anterior se multiplica por 2 para obtener el area total de las
bases:

ATb = 2 X 15cm? = 30 cm?

2. Se calcula el area de las caras laterales (son rectangulos), cuyas medidas son 3cm de
base y 6 cm de altura.

A=bXxh—-A=3cm XxX6cm— A =18 cm?

Como son cinco caras laterales, el resultado anterior se multiplica por 5 para obtener el area
total de las caras:

ATc =5 X 18cm? = 90 cm?

3. El area total del prisma se obtiene sumando el area de las bases con el area de las caras
laterales.

AT= 30 cm? + 90 cm?= 120 cm?
* También se puede calcular el area total del prisma con la formula:
AT = p(a + h),donde p = perimetro,a = apotema, h = altura

AT =p(a+ h) » AT = 15cm (2cm + 6 cm) - AT = 15cm(8 cm) —» AT = 120 cm?

13



b) 3 4

e

Solucién:

1. Se calcula el area de las bases, las cuales corresponden a un triangulo rectangulo cuyos
catetos son 3cmy 4 cm.

3 4
6
b xh 4cm X 3cm 12 cm?
=5 A= ———— A= - A =6cm?

Como son dos bases, el resultado anterior se multiplica por 2
ATb = 2 (6 cm?) - ATb = 12 cm?

2. Se calcula el area de las 3 caras laterales, que tienen forma de un rectangulo, como el
prisma es irregular cada cara tiene diferente area.

3 4

En este caso, s6lo tenemos la medida de la altura, la base es la hipotenusa del triangulo
rectangulo, que hasta el momento desconocemos su valor, para hallarlo debemos emplear
teorema de Pitagoras.

b2=3244%2 5ph2=9 +16 - b* =25 b= 25 ob=5cm

El area del rectangulo es:

14



A=b Xh 2 A=5m X6cm — A =30cm?

Para hallar la segunda cara:

3 4

A=b Xh 2 A=4cm X6cm — A =24 cm?

Para hallar la tercera cara:

3 4

A=b Xh »A=3cm X6cm — A =18 cm?
Para hallar el area total de las caras laterales se suman los resultados anteriores:
ATcl = 30 cm? + 24 cm? + 18 cm? = 72 cm?

3. Finalmente, para hallar el area total del prisma, se suman las areas de las bases y de las
caras laterales

ATprisma = 12 cm? + 72 cm* — ATp = 84 cm?

* También se puede calcular el area total del prisma con la formula:

Ajgterar = P X h,p = perimetro, h = altura

Agteral =P X h = Apterar = Bem+4cm+5cm) X 6cm = Apgrerar = 12cm X 6 cm —

Ajaterar = 72 cm?
1 , ,
Abases =2x §X3cm X 4cm _)2(6 cm )_>Abases= 12 cm

El area total es igual a 72 cm? + 12 cm?= 84 cm?
15



ACTIVIDAD DE PROFUNDIZACION
o WX

ITAREA! AREA DE
5ot POLIEDROS

Resolver los siguientes ejercicios:

1. Calcular el area total de las siguientes piramides:

a) b)

8 cm

dcm

4 cm

2. Calcula el area de este tronco de piramide:

4 cm 2.8 cm
Ve

6 cm 4.1 cm

3. Calcular el area total de un prisma hexagonal regular cuya arista basica y altura miden
ambas 8 cm.

4. Calcular el area lateral y el area total de una piramide hexagonal regular de arista basica
6 cm y 4 cm de altura.

5. Determinar el area total de un tetraedro, un octaedro y un icosaedro de 5 cm de arista.

16



VOLUMEN

El volumen de un cuerpo es la magnitud fisica que expresa el espacio que ocupa un cuerpo
en tres dimensiones (ancho, alto y largo). La unidad principal es el metro cubico (m3). El
volumen es la cantidad de espacio que ocupa un cuerpo y capacidad es lo que cabe dentro
de un recipiente.

= 5]

Un litro (1) es la capacidad de una caja cubica de 1 dm de lado.
RELACION ENTRE LAS UNIDADES DE VOLUMEN

Cada unidad de volumen es 1000 veces mayor que la del orden inferior siguiente y 1000
veces menor gue la del orden superior anterior.

/ multiplos y submultiplos del m® \
 NO NO N (N

x1.000 x1.000 x1.000 x1.000 x1.000 x1.000
3

3 3 3 3 3 3
hm™ |dam™ | m dm | cm” | mm

km

equivalencia con |(| | ml

capacidad y masa

Para pasar de una unidad a otra basta con observar cuantos niveles se suben o se bajan.
Multiplicaremos por mil tantas veces como niveles se bajen y dividiremos entre mil tantas
veces como niveles se suban. Por ejemplo: para pasar de hm?®* a m3® hay que bajar dos
niveles, lo que equivale a multiplicar por 1000 dos veces, que es igual que multiplicar por
1.000.000.

17



Unidades de volumen 7

Multiplos y submultiplos del metro cubico:

Unidad Simbolo Equivalencia
Kildbmetro cubico Km3 |[1Km3=1000000000m?:3
o :
_g_ Hectdémetrocubico| hm?3 |[1hm3=1000000m?3
g Decametrocubico | dam?3® |1dam3=1000m?3
E Metro cubico m 3 1m?3
Decimetro cubico dm® [1dm3=0,001m?3
73]
_g_ Centimetrocubico | cm?3® |[1cm?3=0,000001m?3
§ Milimetro cubico mm?3 |1 mm?3=0,000000001m?3
=
o
=
(7]
Medidas de Medidas di Ed
volumen capacidad
1 m3 1 000 litros
100 dm= 100 litros
10 dm= 10 litros
1 dm3 1 litro
100 cm3 1ldecilitro
10 cm= 1 centilitro
1 cm3 1 mililitro
1 mm= 0,1 rmililitro

En general se llama capacidad de un recipiente a su volumen. Tanto las unidades de
volumen, como los multiplos y divisores del litro, se usan para medir volumenes y
capacidades.

18



EJEMPLOS DE CONVERSION DE UNIDADES DE VOLUMEN
1. Expresaen mms3 4,3 m3.

Para pasar de m3 a mma3 hay que bajar 3 niveles. Por tanto, hay que multiplicar por 1000 tres
veces, lo que equivale a multiplicar por 1.000.000.000:

4,3 m?*=4,3 - 1.000.000.000 mm?3= 4.300.000.000 mm?*

2. Expresaen dam? 2,4 m3.
Para pasar de m?* a dam? hay que subir 1 nivel. Por tanto, hay que dividir entre 1000:

2,4m3=24:1000 dam3 = 0,0024 dam?3

3. ¢Cuantos mm?3son 4,9 dm?3?

Para pasar de dm? a mm?3 hay que bajar 2 niveles. Por tanto, hay que multiplicar por 1000
dos veces, lo que equivale a multiplicar por 1.000.000:

4,9dm3=4,9 - 1.000.000 mm3= 4.900.000 mm?3

4. Pasar 1.36 hm® a m?:

Tenemos que multiplicar (porque el hm® es mayor que el m® por la unidad
seguida de seis ceros, ya que hay dos lugares entre ambos.

1.36 - 1 000 000 = 1 360 000m*

5. Pasar 15.000 mm?® a cm?:

Tenemos que dividir (porque el mm?® es menor que el cm?®) por la unidad
seguida de tres ceros, ya que hay un lugar entre ambos.

15 000 + 1 000 = 15 cm?®

19



ACTIVIDAD DE PROFUNDIZACION

x WH
iTAREA!
w8 "

A N

1. Transformar en metros cubicos:

a) 450 dam?
c) 0,11 km?
e) 30000 |
g) 0,015 km3

i) 23 dam?

2. Transformar en litros los siguientes volimenes:

a) 0,87 hl
c) 300000 mm3
e) 400000 hm?

g) 0,000047 hm?

3. Completa las siguientes igualdades:

a) 0,0013 hme=

UNIDADES DE

VOLUMEN

b) 0,084 hm?
d) 35840 dm?
f) 0,025 hm?

h) 45214 dm?

j) 58000 |

b) 0,000094hm?3
d) 11 dam? 350 m?
f) 0,32 hi

h) 6 dam?® 318 m?

b) 0,11 dam? =

c) 3dam?® 11 m?® 743 dm3=

d) 3 dam3 11 m?® 743 dm?3=

20



VOLUMENES DE PRISMAS Y PIRAMIDES

CuBO

Un cubo es un prisma particular formado por seis caras cuadradas. Su volumen es el cubo
de la longitud de la arista.

a >

\

’
s
’
P
’

[+~— o —+
AN
1
1
1
1

|-— G—I—‘

Ejemplo:

Calcular el volumen de un cubo de 3 cm de arista.
V=ad->V = (3cm)® -V =27cm?

Ortoedro

Un ortoedro es un prisma cuyas caras son todas rectangulares.

Volumen (V)=a:-b-c

Ejemplo:

Calcular el volumen de un ortoedro cuyas medidas cuyo ancho y altura miden 3 cm y tiene un
largo de 5 cm.

V=axbxc >V =3cm X5cm X3cm=45cm?

21



PRISMA RECTO

Un prisma recto es un poliedro que tiene dos caras iguales y paralelas, llamadas bases y
cuyas caras laterales son rectangulares.

Volumen (V)=B - h B=area de la base h=altura

Ejemplo:

Determinar el volumen de un prisma recto de base hexagonal cuya arista de la base mide 16
cm y su altura 30 cm

Solucién:

1. Hallaremos el area de la base, la cual es un hexagono:

Existen diferentes métodos para obtener el area del hexagono regular:
Método 1:

El hexagono se puede dividir en 6 triAngulos equilateros, después hallamos el area de cada
triangulo y después se multiplica por 6:

/B

) ) b xh
La formula para hallar el areaes A =

2

b= base (16 cm)

h(a)= altura.
22



Para hallar la altura (que corresponde a la apotema del triangulo) se emplea teorema de

Pitagoras.

a= \/(16 cm)? — (8 cm)?

a= \/256 cm? — 64 cm?

a = /192 cm?
a= 8J/3cm
Se calcula el area del triangulo:

A_bxh
2

_16cm X 8v3 cm
B 2

= 643 cm?

Para hallar el area total de la base, multiplicamos el valor anterior por 6:

6(64v3 cm) = 384v3cm?
Para calcular el volumen multiplicamos el &rea de la base por la altura:
V= Ab X h

V = 384v3cm? x 30 cm = 11520V3 cm?

Método 1:

. . . b xXa
La férmula para hallar el area de un hexagono regular es A = —

p = perimetro, a = apotema

Perimetro= 6 lados x 16 cm =96 cm

Apotema= la apotema es la altura de cada uno de los triAngulos en que se descompone el

hexagono.

23



/B

Para hallar la apotema haremos uso del teorema de Pitdgoras, dandole un valor de 16 cm a

la hipotenusa y al cateto (que es la mitad del valor del lado), le corresponde 8 cm.

a= /(16 cm)2 — (8 cm)?

a= \/256 cm? — 64 cm?

a = /192 cm?

a= 8/3cm

Se calcula el &rea del hexagono:

X a
A=p
2
A 96 cm ><8\/§cm
B 2
A= 3843 cm

Para calcular el volumen multiplicamos el area de la base por la altura:

V=Ab Xh

V = 384v3cm? x 30 cm = 11520V3 cm?

PIRAMIDE

El volumen de una piramide es la tercera parte del volumen de un prisma con la misma

base que dicha piramide y la misma altura que ésta.

Ay [=

24



Volumen (V)= (B - h)/3

B=area de la base

Ejemplo:

h=altura

Calcular el volumen de una piramide de base cuadrada regular cuyos lados de la base miden
10 cm, la altura de la piramide es de 18 cm.

Solucioén:

Se calcula el area de la base, en este caso es un cuadrado de 10 cm de lado:

A= L% - A= (10 cm)? - A= 100 cm?

V= (area de la base x altura)/ 3 - V=(B - h)/3 »

_ 100 cm?x18cm _ 1800 cm®

3

AREA Y VOLUMEN DE POLIEDROS

= 600 cm?®

Nombre Area Volumen
Tetraedro a*3 T_; 5
Hexaedro 6a’ Ha 3
Octaedro 2023 % 2
Dodecaedro 15a°2 5+245 Sa’ '4? +2145
3 2 10
[cosaedro 54743 % 7+ 31@

25



Formulas de areay volumen de cuerpos geomeétricos

Cilindro Esfera

Area Atotal = 4rr?

Area Aggtal = 2nr(h+r)

Volumen ¥ = ﬂ-nr3

Volumen yvf — 12 . h

Cono Cubo

'QI____ —

Area Aggtal = nr? +7rg

) AreaA=6a?
oumen v = 3 VolumenV=a?*
Prisma
Piramide

bhase. ¢ |h
Keeardie: penm base X ap.lat N -
Area A = (perim. base * h) + 2 » area base area base xh
VolumenV = _3—

Volumen V = area base + h

26




EJEMPLOS RESUELTOS:

+ La base de este prisma es un poligono regular de lado 1,7 cm y apotema 1,5 cm. Calcula
su volumen sabiendo que su altura es 3,9 cm.

=== == -
| SRS

Solucién:

1. Se calcula el area de la base (hexagono):

p Xa 10,2cm X 1,5cm 15,3 cm?
= - A= - =

2 2 2

Perimetro=6 x 1,7 cm= 10,2 cm

A — A =7,65cm?

2. Se calcula el volumen

V - Ab X h
V =17,65cm? x39cm=29,835cm?

+ La base de esta piramide es un pentagono regular de lado 1,3 cm y apotema 0,9 cm.
Calcula su volumen sabiendo que su altura es 2,7 cm.

Solucién:

27



1. Se calcula el area de la base (pentagono):

p Xa 6,5cm X 0,9cm
- A= -

2 2

Perimetro=5 x 1,3 cm= 6,5 cm

_ 585 cm?

A= — A = 2925 cm?

2. Se calcula el volumen
V= (B - h)/3

~2,925cm?x 2,7 cm
3

7,8975 cm?

\Y -V = -V =2,6325cm’?

+ La Gran PirAmide de Giza es la Unica que perdura de las siete maravillas del mundo
antiguo. Actualmente tiene una altura de 137 m y la base es un cuadrado de 230 m de
lado. ¢ Cual es su volumen aproximado?

Solucioén:

1. Se calcula el area de la base (cuadrado):
A= 1>>A4=(230m)*> - A =52900 cm?
2. Se calcula el volumen

V= (B - h)/3

52.900 m?x 137 m 7.247.300m3
V= 3 —>V=f—>V=2.415.767m3
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ACTIVIDAD DE PROFUNDIZACION

ax KWW
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VOLUMEN

Resolver los siguientes ejercicios:

1.

Un prisma recto tiene como base un pentagono de lado 12 dm; tiene la altura de 18 dm.
Determinar la superficie lateral, el area total de la superficie y el volumen del prisma.

Un prisma hexagonal regular 15 cm de alto, tiene el perimetro de la base de 180 cm.
Calcular el area de la superficie total y el volumen.

Un prisma pentagonal regular de 15 cm de alto, tiene el perimetro de la base de 180 cm.
Calcular el area de la superficie total y el volumen.

Un prisma octogonal regular de 15 cm de alto, tiene el perimetro de la base de 240 cm.
Calcular el area de la superficie total y el volumen.

Un prisma decagonal normal 15 cm de alto, tiene el perimetro de la base de 180 cm.
Calcular el area de la superficie total y el volumen.

Un prisma hexagonal regular 15 cm de alto, tiene el perimetro de la base de 180 cm.
Calcular el area de la superficie total y el volumen.

. Un prisma dodecagonal normal 15 cm de alto, tiene el perimetro de la base de 180 cm.

Calcular el area de la superficie total y el volumen.

. Calcula la altura de un prisma pentagonal regular, sabiendo que el area total del sélido es

1094 cm y que el perimetro de la base es de 50 cm.
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9. Un prisma recto tiene la base de un triangulo rectangulo con los catetos de 18 cm y 24
cm. Sabiendo que es alto 40 cm determina el area lateral, el area total y el volumen del
prisma.

10. Un prisma recto tiene para su base de un tridngulo rectangulo que tiene un cateto de 24
cm y la hipotenusa de 30 cm. Sabiendo que su altura es de 60 cm, calcula el area lateral, el
area total y el volumen del prisma.

11. La base de un prisma es un triangulo rectangulo que tiene la suma de las medidas de las
patas de 42 cm y un cateto 3/4 de la otra. Sabiendo que la altura del prisma es 5/3 de la
hipotenusa de la base del triAngulo, calcula el area total del sélido y el volumen.

12. Un prisma recto de base cuadrada, tiene el area lateral de 1.200 metros cuadrados y una
altura de 30 metros. Determinar el volumen y area total del prisma.

13. El area de la superficie total de un cubo con el borde de 27 cm es equivalente a un lado
de un primer triangulo regular que tiene una altura igual a 5/3 del arista de cubo. Calcular el
area total del prisma y el volumen.

14. Un prisma recto tiene la base de un triAngulo rectangulo, que tiene el area de 216 cm 2y
la medida de un cateto es 18 cm. Sabiendo que su altura es de 5/3 de la hipotenusa de la
base del triangulo, calcula el area de la superficie total y el volumen del prisma.

15. Calcular el volumen de una piramide cuadrangular de 10 cm de arista y 12 cm de altura.

ACTIVIDAD DE PROFUNDIZACION

1. Una caja de galletas con forma de paralelepipedo mide lo mismo de largo que de alto y su
ancho es doble que el largo. Si la diagonal de una de sus caras mas grandes mide 20 cm,
encuentra la cantidad de cartdn necesaria para su construccion.
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2. La siguiente figura representa la torre de la iglesia de un pueblo. Sus dimensiones son las
siguientes: la longitud de la arista basica del prisma hexagonal regular es de 6 m, la de su

altura es de 97 m y la de la arista lateral de la piramide hexagonal regular es de 13 m.
Con estos datos, halla la superficie externa de la torre.

=
e

moooooo|blase
o e

3. Calcular el area y volumen de un cubo de arista 2m.

»

Calcular el area vy el volumen de un ortoedro cuyas aristas miden 10 cm, 7cmy 4 cm.

5. Calcular el area y el volumen de un prisma recto de altura 3 m y que tiene por base un
triangulo equilatero de 2 m de arista.

6. Calcula el areay el volumen de un prisma cuadrangular el el que su la arista de la base
mide 4 dm y su altura es de 11 dm.

7. Calcula el area y el volumen de un prisma hexagonal en el que la arista de la base mide
14 my su altura es de 27 m.

8. Calcular el area y el volumen de una piramide cuadrangular cuya base tiene 4 cm de arista
y una altura de 6 cm.

9. Hallar el area y el volumen de una piramide hexagonal en la que la arista de la base mide
3 cmy la arista lateral 5 cm.

10. Determinar el volumen de un ortoedro cuyas dimensiones del largo, ancho y altura son 20
cm, 15 cm y 10 cm respectivamente.
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11. Determinar el area total de un ortoedro cuyas dimensiones del largo, ancho y altura son

16 cm, 12 cm y 8 cm respectivamente.

12. Calcular el volumen de la siguiente figura.
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CUERPOS REDONDOS:

Los cuerpos redondos de revolucidn se obtienen al girar una figura plana alrededor de un eje.
Los tres cuerpos de revolucion mas sencillos son el cilindro, el cono y la esfera.

Los distintos cuerpos redondos cuentan con especificaciones que los caracterizan de los
demas cuerpos geométricos, algunas de estas especificaciones son las siguientes:

C

Cuspide

Generatriz
Eje o altura

Base

Radio

Una de sus caracteristicas principales es que una de sus caras o superficies son de forma
circular u ovalada.

Cuentan con una linea que gira alrededor de un eje , la cual recibe el nombre de
generatriz

Los puntos gue en la generatriz se describen forman una circunferencia.

Los cuerpos redondos no estan limitados por un poligono.

=+ + &

CILINDRO:

El cilindro es el cuerpo geométrico que se obtiene al girar un rectangulo alrededor de uno de
sus lados.

Altura (h) es el segmento que une el centro de las dos bases. Es perpendicular a ambas
bases.

- Radio (r) es el radio de cada uno de los circulos que forman sus bases.
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- Generatriz (g) es el segmento que genera el cilindro. Su medida coincide con la de la
altura.

CONO

El cono es el cuerpo geométrico que se obtiene al girar un triangulo rectangulo alrededor de
uno de sus catetos.

eje

Altura (h) es el segmento que une el vértice y el centro de la base. Es perpendicular a la
base.

Radio (r) es el radio del circulo que forma su base.
Generatriz (g) es el segmento que genera el cono.

ESFERA

La esfera es el cuerpo geométrico que se obtiene al girar un semicirculo alrededor de su
diametro.

eje
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Radio (r) es el segmento que une el centro con un punto cualquiera de la superficie que

limita la esfera.

Diametro (d) es el segmento que une dos puntos de la superficie esférica pasando por el

centro.

RELACIONES METRICAS EN PIRAMIDES, CONOS Y ESFERAS

El teorema de Pitagoras permite relacionar la altura (h) de la piramide con la apotema lateral
(al) y con la apotema de la base (ab). También relacionamos por este teorema los elementos
de los conos: altura (h), radio (r) y generatriz (g).

En las siguientes figuras se calcula un lado de un triangulo rectangulo en pirdmides, conos,
troncos de cono y en esferas, cuando se conocen los otros dos lados del tridngulo (unidades

en centimetros).

Calculo de r

h=+100-36=8

Cilculo de g

g=+25+144 =13

Cilculo de g

2 2 2
g =(R-r)y +h"

g= \‘."(R -1’ +h?

g=436+64=10

Calculo de r

AREA Y VOLUMEN DE CUERPOS REDONDOS

Férmulas de area y volumen de cuerpos
geomeétricos redondos

Cilindro
Area Agotal = 2r(h+T1)

Volumen y — 1TI’2 -h

Esfera

Are _ 2
Area Agotal = 4w

Volumen VY = %-nr

3

Cono

wrlh

Volumen ¢/ —

3
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EJEMPLOS RESUELTOS:

+ Se echan 7 cm® de agua en un recipiente cilindrico de 1,3 cm de radio. ¢Qué altura
alcanzara el agua?

Soluciodn:
La figura es un cilindro, la formula de volumen es: V = m.r2 h, despejando h se obtiene:

1% 7 cm? 7 cm3 7 cm3

h= — =h= h= h= — 1
mr? ' T 314 (13cm)? ' T 314.1,69cm ' 53066 cm?

»>h==1,32cm

+ Calcular el volumen de un cono cuya altura mide 4 cm y el radio de la base
es de 3 cm.

Solucioén:

T.r’.h

La formula para calcular el volumen del cono es: V = , reemplazando obtenemos:

_)

3,14 * (3cm)? * 4cm 3,15 9cm?*4cm 113,4 cm3
V = e d V = e d = -
3 3 3
V=37,8cm?
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+ Calcular el volumen de un cono cuya generatriz mide 13 cm y el radio de la base es de 5
cm.

Solucioén:

Para hallar el volumen necesitamos altura, con los datos que se tienen se puede calcular la
altura a través de la generatriz y el radio. La generatriz se obtiene haciendo uso de la
siguiente formula:

g*? = h* + r?, donde g= generatriz, h= altura, r= radio
Despejando h, se obtiene:

h?* =g*—1r% > h? = (13 cm)? — (5cm)? > h? = 169 cm? — 25 cm? - h? = 144 cm?

h=+144cm? - h=12cm

Reemplazando en la formula de volumen se obtiene:

m.r%h _ 3,14 % (5cm)? * 12 cm

V= -V

3,14 * 25 cm? * 12 cm 942 ¢cm?®

e d

V= 314 cm?

+ Calcular el volumen de la esfera cuyo radio es 8 metros.
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Solucion:
. 4 3
Para hallar el volumen empleamos la férmula: V = 3T

Reemplazando obtenemos:

4 4 4% 3,14 * 512m3
V=§.3,14.(8m)3—>V=§*3,14*512m3—>V= 3 -
6430.72m’ ;

3

ACTIVIDAD DE PROFUNDIZACION

x WH
STAREA! VOLUMEN DE
3 8 CUERPOS

REDONDOS
A X

1. Calcular el volumen de un cilindro de radio 6 cm y altura 6 cm, de un cono de radio 6 cmy
altura 6 cm

2. En el siguiente cuerpo geométrico, calcular el radio de la esfera.

3. En el siguiente cuerpo geométrico calcular la generatriz del tronco de cono.
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A)

7.

< 10 cm 9

Zem

6 em

Hallar la generatriz de un cono, sabiendo que su altura es de 8 cm y que la longitud de la
base es de 18,84 cm.

El diametro de un cono mide 12 cm y la altura 8 cm. Calcular su area total.

Un cilindro tiene por altura la misma longitud que la circunferencia de la base. Y la altura
mide 125.66 cm. Calcular:

El &rea total B) El volumen

Hallar el volumen del siguiente cilindro

20 cm

8. Hallar el volumen de una esfera de 12 cm de diametro.

9. Hallar el volumen de un cono de 6 dm de radio de la base y 15 cm de altura.

10.Hallar el volumen de la siguiente figura:
r“,..-—'_‘—'-u..“‘

-

P

=

i :-'!'_I:-'.‘f'l'-

-

11.Hallar el volumen de la siguiente figura:
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12.Hallar el volumen de un cilindro de 10 dm de radio de la base y 20 dm de altura.
13.Hallar el volumen de una esfera de 25 cm de radio.

14.Teniendo en cuenta las medidas sefialadas, hallar el volumen de la siguiente figura:

15.Hallar el volumen de la siguiente figura:
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https://www.vitutor.com/di/m/a 7.html

https://es.scribd.com/doc/44085650/Matematicas-Resueltos-Soluciones-Medidas-del-
Volumen-2%C2%BA-ESO

http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales didacticos/EDAD 2eso volumen ¢
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